

## 盟市·风景线

# 沙漠增绿 产业增值 企业增效 农牧民增收 阿拉善盟:生态沙产业走上共赢之路

□本报记者 刘宏章

4月的阿拉善草长莺飞,绿意萌生。走进阿拉善右旗曼德拉苏木沙林呼都格嘎查梭梭林基地,登高远望,只见返青的数万亩人工种植梭梭林茂密地铺向远方,在阳光下随风摇曳,甚是壮观。在沙漠里种梭梭林嫁接肉苁蓉,这可是我们致富的钱匣子,每年卖苁蓉的收入就达几十万元。现在,全苏木几乎家家户户都种梭梭,最多的有几千亩。”正在梭梭林旁种植梭梭苗的牧民谢军仁说。“4月份是种梭梭最好的季节,这段时我们每天都在忙着种植!”

谢军仁以前一直以放牧为主业,由于沙漠草场干旱缺水逐年退化,每年羊出栏赚来的钱,除了购买草料和补贴家用,也就赚个温饱。退牧后,在当地林业部门的指导下,他开始种植梭梭林嫁接肉苁蓉,经过不断发展,目前他和12户农牧民成立了板滩井苁蓉专业合作社,近两年合作社年纯收入能有100多万元,每年每户社员除卖原

材料外,还能从合作社分红2万元。“过去我们这里沙漠多、植被少,风沙也特别大,通过种植梭梭发展沙产业,这些年嘎查的生态环境明显好转,植被多了、环境美了,风沙少了,多年不见的绿色植被也返青了。”谢军仁说。

种植梭梭林嫁接肉苁蓉发展生态沙生新产业,是阿拉善盟牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念,立足盟情发展特色产业、实现可持续发展的创新举措。近年来,阿拉善盟坚持走生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加快推进化进程和生态建设步伐,依托以梭梭林等丰富的沙生植物资源,向沙漠要绿色、要效益,因地制宜着力培育肉苁蓉、锁阳、沙地葡萄、文冠果等为主的特色沙产业,实现生态治理和环境保护与经济发展共赢。

为了鼓励牧民积极发展生态沙产业,阿拉善盟出台鼓励农牧民种植梭梭林和发展沙产业优惠政策,确定梭梭种植户给予适当奖励性补贴,并建立科技特派员制度,实行沙产业片负责制。通过政策扶持,启动了梭梭肉苁蓉、白刺锁

阳、黑果枸杞“三个百万亩”林沙产业基地建设。目前已形成了肉苁蓉、锁阳、黑果枸杞、沙地葡萄等多个沙产业基地。如今,阿拉善“肉苁蓉”、“阿拉善锁阳”被国家工商总局批准注册为地理标志著名商标。阿拉善盟也被中国野生植物保护协会授予“中国肉苁蓉之乡”称号。

为使生态沙生产业形成产业化,阿拉善盟以“沙地绿起来、企业强起来、牧民富起来”为目标,依托肉苁蓉、锁阳等沙草充足的原料资源,先后培育和引进了48家企业投资沙产业,大力实施“企业+基地+科研+合作社+农牧民”的产业化模式发展沙产业,不仅有效保障和稳定了农牧民发展沙产业的收入,提高了沙产业深加工的附加值,更构筑起了沙产业产业化发展模式。目前,已完成梭梭人工林种植508.3万亩,接种肉苁蓉76.2万亩,年产肉苁蓉1500吨;接种锁阳24万亩,年产锁阳2000吨以上;围封保护黑果枸杞8.8万亩;种植黑果枸杞、沙地葡萄等精品林果业7.6万亩;形成了集种植、

加工、生产、销售于一体的产业链,加工转化率达到68%。林沙产业年产值达32.6亿元。

蓬勃发展的生态沙产业如今已成为农牧民增收致富的钱袋子。阿拉善通过“公司+基地+科研+合作社+农牧户”的模式直接和间接从事生态沙生产业的农牧民约2万人,人均年收入3到5万元,部分牧户达到10至30万元。实现了“沙漠增绿、产业增值、企业增效、农牧民增收”的可持续发展。

据阿拉善盟林草局党组成员、副局长潘竞军介绍,今年阿拉善盟在生态沙产业发展上,将林沙产业作为引领乡村振兴、改善农牧区生态环境、绿色发展的主要抓手,年内要推进梭梭—肉苁蓉、白刺—锁阳等百万亩产业基地建设,围封复壮天然白刺林8.3万亩,围封天然梭梭林12.7万亩,围封天然黑果枸杞3万亩,人工种植梭梭42.1万亩,人工接种肉苁蓉28万亩,人工接种锁阳4.52万亩,精品林果种植0.475万亩。让农牧民通过绿色生态沙产业发展实现治沙致富双赢。

## 盟市·速览

## 呼和浩特市 环卫工人每月 增加工资300元

本报呼和浩特4月30日讯 (记者 刘洋)为稳定环卫作业人员队伍,提高环卫工人工资待遇,不断提升首府环卫保洁水平,呼和浩特市从4月1日起,为环卫工人每人每月增加工资300元。

近年来,随着经济社会的快速发展,呼和浩特市环卫工人的薪酬水平相较于物价水平普遍偏低,多数环卫工人生活较为困难,环卫作业人员享受社会保障待遇偏低,环卫工人的工资水平与实际劳动强度不符的矛盾日益突出,造成环卫作业岗位招聘人员难、环卫作业人员队伍不稳定、管理难度大等问题,直接影响到环境卫生质量。目前,呼和浩特市环卫工人平均每月大约1900元。经调研,包头市环卫工人平均每月大约2200元,鄂尔多斯市环卫工人平均每月大约2600元。为做好提高环卫工人待遇这一民生实事,参照呼和浩特市周边城市的标准,为全市环卫工人增加工资。

## 通辽市 新增9条学生公交专线

本报通辽4月30日电 (见习记者 薛一群)近日,通辽市新增9条学生公交专线,学生乘坐专线执行半价优惠。

去年9月,通辽市以市实验小学为试点,先行开通了5条学生公交专线,涉及20个站点、15个居民小区,有效缓解了校区周边接送学生私家车过多导致的交通拥堵问题,受到了广大学生家长的普遍欢迎与赞誉。今年,市交通运输局等部门在深入调查统计的基础上,确定了覆盖科区实验小学、科区四中、红军小学等学校的9条学生公交专线,配车20辆。公交专线车辆配备一名安全员维持乘车秩序和学生乘车安全,并专门研发了可与学生卡进行绑定的软件,学生每刷一次卡,系统会自动向学生家长发送提示信息,让学生家长掌握学生上下车的时间。

近年来,通辽市不断加强城市公交基础设施建设,扩大公交覆盖面,优化公交线路,落实乘坐公交优惠政策,有效满足全市人民出行需求,群众满意度逐年提升。截至目前,全市主城区共有公交车482辆、公交线路48条,公交线路总长达1425.5公里。今年,通辽市又新购置了80辆公交车,近期将全部投入运营。

## 包头市 为高层次人才 提供“一站式”服务

本报包头4月30日电 (记者 吕学先)近日,包头市在市、旗县区两级政务大厅设立高层次人才创业就业综合受理窗口,全面推行“一站式”服务,为高层次人才提供一站式、全程式、保姆式服务,更大力度地吸引各类高层次人才落户包头。

在事项整合方面,为高层次人才提供住房保障、居留落户、企业开办、项目审批、税收办理、人才服务及其他相关事项的受理、办理。在服务流程方面,高层次人才持包头市高层次人才服务卡,可就近到市、旗县区政务大厅或通过电话咨询,享受全面周到细致的咨询服务;针对高层次人才申办事项及类型,窗口有针对性地提供热情精准高效服务。简单事项现场指导即办、一般事项引导领办,复杂事项代办帮办,直到服务对象满意;积极主动与高层次人才联系对接,加强沟通协调,反馈办理进度,全程跟踪服务;将办理结果和办理过程中的各类资料、文档,逐件核对后当面送达服务对象签收,并做好事后的回访评价。



## 盟市·聚焦

# 赤峰市“六畅”惠民举措促春游出行

本报赤峰4月30日电 (记者 王塔娜)

近日,中国铁路沈阳局集团公司赤峰车务段在赤峰站举办“百年红色情、沈铁伴您行”定制化春游出行产品推介会。通过实施“六畅”惠民举措,助力赤峰市旅游市场复苏,全力满足旅客春游出行需求。

“六畅”具体指的是:畅施列车开行。实施“一日一图”政策,根据旅客需求及客流变化随时调整列车开行方案。紧盯周末和节日客流,采取图定客车恢复开行、动车重联、普速客车加挂、增开临客等方式,精准匹配运力。实施2小时动车开行机制,根据客流和预售情况,2小时内可启动开行沈局管内高铁临客,及时提供运力保障。日常则根据客流需求,在既有线增开赤峰至通辽和山海关普速列车,满足不同群体需求。以朝凌客专开通为契机,进一步优化赤峰至大连动车走行径路,压缩运行时间,便捷旅

客出行。

畅游红色故地。根据党建、研学、旅游、会议等不同需求,灵活安排列车编组、定制化开行旅游列车,满足政府机关、企事业单位等社会团体对红色旅游、研学春游等多元化需求。开辟红色旅游专线,将江西、贵州、重庆、四川、陕西的红色景点串联,开行16日长途游,推出以“勿忘国耻,吾辈自强”为主题的辽沈精品短途游。

畅享购票优惠。给予沈阳局管内团体票免1%的政策优惠。在客票预售期外(直通列车15天以上、管内列车7天以上),提供沈阳局管内动车组车厢席位包租预订服务,给予同样的减免政策。同时,针对乘坐火车前往沈阳铁路陈列馆和丹东凤上铁路上河口景区的团体游客,在物价部门统一规定景区门票减免政策基础上再享优惠。自由行旅客持当日铁路乘车凭证,入住部分酒店可免费办理会员卡

享受优惠。

畅行绿色通道。赤峰、赤峰南、平庄、宁城、奈曼、四合永站,对团体旅客推出专属安检、专门通道、专区候车、便捷检票服务,为团体旅客提供宾至如归的出行体验。

畅享购票体验。推广网团返程票预定,通过往返票、联程票出行计划一次性提报、后续行程车票优先审批的方式,最大限度地满足团体旅客一站式购票需求,实现去无忧回不愁。

畅通旅游专列。可按时间、空间需求,自主选择经由、停站、时刻等定制化开行旅游专列。放开列车编组限制条件,沈局管内旅游列车最大限度开放主办范围,灵活开行普速旅游专列。4—6月份计划开行沈局管内沈阳至九江、大连至桂林等方向旅游列车50趟,各旅游团体可在就近途经站乘坐,配团入线,共享旅游专列带来的方便和愉悦。



## “种”出幸福生活

□本报记者 郭洪申  
通讯员 白敖敏 王呼 摄影报道

时下,扎鲁特旗鲁北镇窟窿山村的温室大棚里,村民邵桂玲种植的西红柿已经陆续成熟,进入采摘期。她家是镇里第一批种植大棚的农民,如今已经有10多个年头了。靠着大棚种植,年收入不断翻番,还翻新了家里的房子,日子越过越有滋味。

据了解,窟窿山村共有120座、总占地面积450亩的设施农业大棚。近年来,该村大力发展设施农业,形成了设施农业种植规模化、产业化的新格局。种植户利用日光温室反季节种植绿色农产品,巧打“错季上市”牌,在提高收入的同时,铺就了一条乡村振兴的康庄大道。